

新华社记者 周蕊 谢希瑶

金秋时节，浦江潮涌。再过一个月，第八届中国国际进口博览会即将在上海举行。

进博会是世界上首个以进口为主题的国家级博览会。2018年11月，习近平总书记在首届进博会开幕式主旨演讲中指出，举办这一国家级展会，“是中国着眼于推动新一轮高水平对外开放作出的重大决策，是中国主动向世界开放市场的重大举措”。

一年一度，相聚进博，已经成为越来越多全球企业的选择。全球共赴进博之约，书写着一个在高水平开放中合作共赢的发展故事，绘就中国与世界“美美与共”的未来愿景。

共振：中国之诺，全球之约

从空中俯瞰，进博会举办场所国家会展中心（上海）的外形如同一棵“四叶草”，静待八方宾客。

2018年11月，首届进博会成功在上

海举办，成为全球贸易史上的创举。一路走来，进博会这棵全球企业的“幸运草”不断茁壮成长，不仅年年办下去，而且办出水平、办出成效、办得越好。

数据显示，前七届进博会已累计展示新产品、新技术、新服务约3000项，意向成交额超5000亿美元，累计吸引境外参展商2.3万多家次，中国大市场，正在切实转化为全球大机遇。

进博会是一扇窗口，展现中国与世界开放融通的态度，彰显中国与世界携手共进的胸怀。（下转2版）

CHINA YOUTH DAILY

今日4版 第18089期

服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

串联陆海 联通内外

西部陆海新通道架起开放之桥

长70.3%，其中在9月4日突破100万标箱大关，首次实现年度发运量超百万标箱，创下通道建设以来的新纪录。

建设西部陆海新通道，是党中央、国务院作出的重大决策部署，也是“十四五”规划纲要明确的服务国家重大战略的重大工程。这条通道对深化我国陆海双向开放、推进西部大开发形成新格局，具有不可替代的作用。

基建提速：从“通”向“畅”织密铁路网

铁路部门紧扣“联网、补网、强链”核心任务，持续加密通道铁路网络。经过多年建设，渝怀铁路增建二线、贵阳至南宁高铁等一批干线铁路相继建成投运，隆

昌至叙永铁路扩能改造、黄桶至百色铁路等重大项目加快推进，西部陆海新通道东、中、西3条主通道布局，加速实现从“通”到“畅”、从“联”到“强”的跨越，为西部内陆地区打通出海大通道，注入对外开放新活力。

金秋时节的通道沿线，处处是繁忙景象：广西钦州港港区内，集装箱吊装作业忙而有序；重庆果园港铁路专用线上，货运车流穿梭不息；贵州贵阳国际陆港里，“钢铁驼队”鸣笛启程……一条条钢铁动脉串联陆海、联通内外，让西部内陆从曾经的“开放末梢”，逐步转变为如今的“前沿阵地”。

钦州港港站的变迁，堪称通道基建升级的典型样本。“2015年刚建站时，这里只是钦州保税港区的配套小站，一

顶多发出一两列货运列车。”钦州港东站副站长赵坚回忆道。随着新通道建设深入推进，如今的钦州港东站已发展为拥有13条股道、日均到发班列20列左右的国际货物枢纽站，货物发送量从2017年的2.7万吨飙升至2024年的720.7万吨，成为北部湾港口连接内陆的“桥头堡”。

运营升级：从“线”到“网”提升运输效能

西部陆海新通道铁海联运班列自2017年开行以来，凭借“省时、降本”的独特优势，实现了从“单点连线”到“网状辐射”的跨越式发展。以重庆为例，经该通道从钦州港出海，比经东部

地区出海节省10天左右时间，这一优势吸引越来越多企业选择新通道。

如今常态化开行的26条固定线路，覆盖北部湾港至重庆、四川、云南、贵州等西部主要省份，其中以北部湾港、湛江港为起点的固定线路达15条，形成辐射我国18省（区、市）75市163个站点的运输网络，并与中欧班列实现无缝衔接，打通了“陆海联动、国际直达”的物流通道。

运输品类也不断丰富，从最初的50多种扩展至目前的1316种，涵盖电子产品、整车及零部件、机械、食品等数十个大类；国际辐射范围从周边国家延伸至127个国家和地区的577个港口，真正成为连接中国西部与全球贸易市场的关键纽带。（下转2版）

中青报·中青网记者 王一迪

倾听民声 集中民智 凝聚民心 上海『开门编规划』征集原汁原味社情民意

5年前，95后上海“三支一扶”大学生村官吴豪向人民建议征集箱提交的建议被采纳，成为上海引入公众参与科学编制“十四五”规划的一个缩影。近日，“畅想上海未来五年·听你说”——“十五五”规划市民大家谈活动再次举办，50余名来自各行各业的市民代表共议未来。

“今年，围绕‘十五五’规划编制，广大人民群众参与进来、表达想法，推动全过程人民民主融入城市肌理，征集成为倾听民声、集中民智、凝聚民心的过程，助力上海编制出落实国家战略、符合上海实际、彰显时代特征、体现人民意愿的高水平规划。”上海市委社会工作部部长黄红表示，人民建议征集是倾听人民呼声的重要渠道，通过人民建议征集“开门编规划”，是上海创造的好经验。

据介绍，“十五五”规划人民建议征集活动开展以来，上海线上“随申办”、市政府门户网站等均开通规划建议征集专窗，线下举办77场“面对面”的市民圆桌会，深入社区、校园、楼宇，聆听1900余名市民代表的心声和期盼，共收到群众建议1万余条。

“无论是指尖上的建言，还是面对面的提议，都为编制高水平规划注入了丰富、鲜活的视角和思路。收到的群众建议，将逐一梳理后转交相关部门，推动吸纳进规划编制、融入政策举措。”上海市信访办、市民建议征集办主任盖博华表示。

作为3个孩子的父亲，上海泽阳科技有限公司董事长张元刚特别关心上海科创中心建设的人才基石。他举例说，家里的孩子在校外花几万元上兴趣班学习编程，3个月，孩子只掌握了一些程式化的编程“套路”，并非真正懂得其中的逻辑和原理，这让他感到非常担忧。

张元刚认为，当前全球AI教育正飞速发展，上海作为科创高地，除了要吸引高层次人才，还要注重培养具备AI素养和创新能力的建设者，抢占未来制高点。（下转2版）



中青报·中青网记者 谢洋
通讯员 李港兴 罗婕

9月30日5时21分，满载泰国木薯淀粉、印尼起酥油、阿联酋聚乙烯等货物的X9590次班列，从广西钦州港东站缓缓驶出，向着重庆团结村站进发。这趟班列的开行，是西部陆海新通道活力迸发的生动缩影——今年前三季度，该通道铁海联运班列累计发运集装箱货物109万标箱，同比增



守岗位 护平安

左图：10月5日，湖南省永州市零（陵）道（县）高速公路路段建设工地，工人正在进行预制箱梁作业。国庆中秋假期，零（陵）道（县）高速公路建设者坚守岗位，抢抓工期，保质量，全力推进项目建设。 蒋克青/视觉中国



右图：10月2日，新疆阿勒泰边境管理支队库尔木图边境派出所民警与护边员组成的巡逻队在风雪中巡逻。国庆中秋假期，大江南北，许多劳动者坚守岗位、辛勤工作，默默奉献。 叶尔江·木哈买提摄/新华社发

新华社记者

金秋假期，万家灯火，离不开奋战在各行各业的劳动者、奉献者、坚守者。他们是穿行大地的高铁司机，是风雨兼程的快递员，是昼夜忙碌的建设者……正是这些平凡而执着的身影，保障城乡正常运转，为流动中国注入温暖坚实的力量。

坚守岗位，诠释使命担当

“车机联控，信号开放，车门关闭，到点开车。”随着指令发出，5日清晨7时17分，G1001次列车驶出武汉站，向长沙方向飞驰而去。

提速！200公里、300公里、350公里……驾驶室，武昌南机务段高

为流动中国注入温暖坚实的力量 致敬平凡而坚守的劳动身影

铁司机董林全神贯注地望向远方。“每次开行都是责任，每段旅程都是使命。”董林在岗位上度过了20个国庆节，自参加工作以来，他安全行车5000余趟，行程370多万公里。

千里之外，南方电网贵州铜仁供电局配网自动化班机房。8点，副班长黄磊拿着巡检记录本，在一排排机柜间来回穿梭，用心守护电网“大脑”。

查看自动化主站服务器运行指示灯，核对网络交换机端口状态……“眼到、手到、心到”的巡检法则则是这位贵

州省劳模15年扎根自动化专业一线积累的宝贵经验。“电网安全没有假期。看到万家灯火，就觉得这份坚守值了。”黄磊说。

不同的岗位，同样的坚守。节日期间，成都市第二人民医院儿科病房内，“不要紧张，听我的节奏，吸气、呼气……”主任医师李磊正忙着查房，了解患儿的恢复情况。

“双节”同庆，使命在肩。“有的患儿才做了手术，要密切监测术后恢复情况。”看着几天前一个小患者送的手绘

画，51岁的李磊笑着说，“这就是最好的节日礼物。”

日夜奔忙，温暖节日时光

凌晨4点，福建福州台江区，从事环卫工作28年的张雪琴准时上岗。假日期间，她负责的片区迎来大批游客，清扫保洁任务大量增加。

每天，张雪琴骑着快保车穿梭在街巷之中，清理路面的垃圾，抠出砖缝里的烟蒂，连绿化带里的小纸片也不放

到山西石楼乡村“揭榜领题”——

这群大学生产出“泥土味”的成果

中青报·中青网记者 胡志中

前不久，首都师范大学大三学生李思睿跟随学校团队深入吕梁山，赴山西省石楼县开展社会实践。此行李思睿选择参与该县崖头村农文旅融合项目设计，“这对我而言是一次震撼心灵的‘看见’与‘学习’。”她说，“这次一手调研，不仅让我对乡村有了更深的理解，也激发了我作为（乡村振兴）参与者和传播者的责任感。”

这是由团中央驻石楼县乡村振兴工作队主办的暑期社会实践“揭榜领题”行动之一。来自首都师范大学、哈

尔滨理工大学、中国人民警察大学等15所高校的暑期社会实践团队，聚焦乡村振兴、深入石楼乡村，为山区孩子支教、驻村调研、出谋划策，通过问卷调查、深度访谈和田野观察，形成了一份“从田间来、到田间去”的“榜单”，描绘出“从脱贫攻坚到乡村振兴”的动态图景。

石楼县曾是国家扶贫开发重点县，境内的黄河奇湾是山西省重要景点之一。李思睿等人帮扶的崖头村距离黄河奇湾不远，黄河沿村边汹涌奔流而过。令她印象深刻的是，和当下许多乡村一样，当地农户收入主要依靠年轻人外出务工，老人和小孩“双留守”情况很普遍。

“多数同学想象中的乡村是田园牧

歌式的生活。我们‘揭榜领题’的初衷，就是让他们观察乡土中国、了解乡村教育。”首都师范大学教师刘天成说，希望学生通过此行，既能深入了解乡村，又能产出带着“泥土味”的成果。

崖头村曾因人口外流而成为沉寂的“空心村”。几年前，山西黄河一号旅游公路开通，连接起这个周围遍布古渡口、古碉堡等景观的小山村。如何通过农文旅融合推动乡村振兴？

首都师范大学学生祝晓娟说，走一圈下来，大家意识到，在实践中才能发现问题，比如民宿风格不突出，农产品包装滞后等。

“我们结合乡村景观、文化，对本地

产品包装重新设计，每款产品都有一个视觉重点，比如西梅产品为‘崖头籽沁心甜’、小米产品叫‘崖头小甜大味道’等。”哈尔滨理工大学带队教师张亚新说。

“在这里，我们感受到愚公移山的精神，大家一点一点地改造身边家园，让理论照进现实。”刘天成说，“关键是把大家的所学所感变成实际行动，真正把论文写在祖国大地上。”

西安财经大学统计与数据科学学院实践队通过对石楼县青年群体调研发现，青年群体参与当地乡村振兴缺乏长效性机制，逾四成青年仅“偶尔参与”志愿工作，长期驻守的青年占比不足两成。该实践队在调研报告中提出，应通过强

化本地人才培养及外部人才回引、提供优惠政策与福利保障等方式，推动青年群体与乡村振兴深度融合。

“脚步尽量与地面平行，脚尖微翘，上身稍微向支撑脚一侧倾斜。”在石楼县明德小学足球场上，中国人民警察大学大三学生、“青小警足梦课堂”社会实践团团长王毓崧带领71个孩子演练动作。

王毓崧的生活重复而忙碌：早上5点40分到岗，6点开始足球训练，8点10分，学生开始早读、上课，课后，他要改作业、开会、备课……支教前他有过多计划：教孩子学会基本足球技巧、对孩子们开展心理辅导、邀请各地的同学给孩子们寄明信片等。（下转2版）

聊聊国庆假期“打开方式”

94.9%受访者对乡村旅游感兴趣

来（进店吧！青）直播间，一起来耍嗨！